

ИЛЬИЧ НА МАДАГАСКАРЕ



АНДРИ

ВЛАДИМИР Ильин, основатель Советского государства, не был, конечно, на Мадагаскаре. Но его роль в становлении и развитии национально-освободительного движения малагасийцев исключительно велика. Образ его, воплощенный в ленинском учении, словно сопутствовал каждой крупной схватке патриотов с колониализмом за свободу и прогресс. Имя Ленина бессмертно, как бессмертны и его идеи. И правы те, кто заявляет, что ленинизм — это марксизм нашей эпохи.

Ветер Великой Октябрьской социалистической революции — детища В. И. Ленина — пронесся в 1917 году над всем Мадагаскаром. Ленинская революция в России придала новые силы малагасийскому народу в его борьбе за независимость, борьбе, которая велась уж много десятилетий.

Немного найдется народов на нашей планете, которым бы пришлось с таким упорством отстаивать свою независимость, как малагасийцам. Только за последние сто лет жители острова трижды с оружием в руках шли в бой против чужеземных захватчиков, угнетателей, колонизаторов, наемников финансового капитала Парижа, Лионы, Марселя. В борьбе за право самим распоряжаться собственной судьбой и богатствами своей страны погибло около миллиона малагасийцев — шестая часть нынешнего населения острова.

Жан Ралаймунгу, друг Хо Ши Мина, одним из первых на Мадагаскаре начал борьбу против колониального засилья и угнетения. В детстве он был похищен разбойниками и продан в рабство. Быть

Андре — псевдоним одного из деятелей национально-освободительного движения на Мадагаскаре.

может, именно поэтому впоследствии он так непримиримо и последовательно боролся с рабством, которое навязали малагасийцам империалисты, опутавшие остров сетями своих многочисленных колониальных компаний. Во время первой мировой войны Жан Ралаймунгу был мобилизован в армию и участвовал в боях в Европе. В окопах этой империалистической бойни он познакомился с правдой о действительном положении в мире и узнал, что справедливую борьбу за независимость малагасийцев и африканцев поддерживают все честные люди на земле, и прежде всего — коммунисты России. В 1917 году Ралаймунгу узнает, что в этой далекой стране люди труда — рабочие и крестьяне — свергли гнет помещиков, капиталистов, эксплуататоров, освободили от колониального ига народы бывших царских окраин на востоке и на юге России. Все это вдохновило малагасийского учителя на решительную борьбу с угнетателями своей родины. В первые послевоенные годы он становится одним из руководителей Французской лиги борьбы за предоставление туземцам Мадагаскара прав французских граждан. В 1920—1928 годах Жан Ралаймунгу ведет большую агитационную и пропагандистскую работу в прессе. Он смело разоблачает на страницах основанных им на Мадагаскаре газет злоупотребления колониальной администрации. Набатом разносится по всему острову его голос борца за справедливость и свободу. Смело и неутомимо помогает он словом и делом всем униженным и оскорбленным малагасийцам, которые обращаются к нему за защитой от произвола колонистов и властей. Его не пугают угрозы французских «ультра», грозящих патриоту тюрьмой и даже смертью. Жан Ралаймунгу выступил с требованием амнистии депрессированной в 1916 году группы малагасийских интеллигентов из общества «Ви — Вату — Сакелика» (BBC), боровшихся за освобождение родины.

Деятельность Жана Ралаймунгу и его соратников — Жюля Ранайву, Поля Дюссака и других — принесла свои плоды. Власти на Мадагаскаре были вынуждены в 1923 году освободить заключенных из общества BBC. Вскоре последовал новый успех. 19 мая 1929 года в Тананариве впервые за всю историю Мадагаскара состоялась политическая демонстрация патриотов. Она проходила под лозунгами: «Свобода!», «Независимость!», «Мадагаскар — малагасийцам!».

В ответ колониальные власти усилили репрессии на Мадагаскаре. Жан Ралаймунгу был сослан в глухую провинцию. Но зажженное им пламя освободительной борьбы разгоралось, набирало силу, заставляя колонизаторов идти на уступки.

Руководствуясь идеями ленинизма и примером победоносного строительства новой жизни без капиталистов в СССР, малагасийцы в 1946 году создали свою первую антиколониальную партию — Демократическое движение за малагасийское возрождение (МДРМ). Главной задачей ее было восстановление независимости Мадагаскара, социальный и культурный прогресс страны на основе коренного преобразования экономики.

Эта партия насчитывала сто тысяч активных членов и более полумиллиона сочувствующих. Она объединила в своих рядах даже демократически настроенную часть французских колонистов, все прогрессивные антиимпериалистические силы страны независимо от национального, классового или религиозного положения. Через свои местные комитеты МДРМ повела борьбу с произволом колониальных властей и с хищничеством колониальных компаний.

Колонизаторов охватила паника. Они решили любой ценой остановить движение малагасийцев к независимости, ликвидировать МДРМ и разгромить патриотические силы на острове. Министр колоний в Париже дал указание колониальной администрации на Мадагаскаре «разгромить МДРМ любыми способами». На остров были стянуты крупные военные силы. В марте 1947 года колонизаторы приступили к осуществлению своего замысла. Они спровоцировали беспорядки, а вину за них возложили на МДРМ. Партия была запрещена, лидеры ее арестованы, активистов бросали в тюрьмы, пытали, расстреливали. В ответ на кровавые репрессии малагасийцы взялись за оружие. Два года на Мадагаскаре шла вооруженная борьба повстанцев с карательными; сто тысяч малагасийцев было убито, замучено, погибло голодной смертью.

В те годы малагасийцы потерпели военное поражение — слишком велико было неравенство сил. Но своей борьбой они вписали новую славную страницу в историю родины. Воля малагасийского народа к победе не была сломлена. Опираясь на поддержку всех свободолюбивых стран мира, в первую очередь великого Советского Союза, малагасийцы вскоре возобновили борьбу за независимость, тескнув ее сплотив свои ряды. В авангарде борьбы была малагасийская интеллигенция и рабочие Тананариве, Диего-Суареса, Таматаве. В союзе с крестьянством им удалось заставить правительство де Голля пойти на уступки. Главная цель, за которую боролись патриоты, была достигнута: над Рувой, древним дворцом малагасийских царей, зазвучал наконец гимн независимости!

Но борьба революционеров за подлинное освобождение трудящихся Мадагаскара на этом не закончилась. Власть в стране захватила прозападная Социал-демократическая партия.

Руководимое Цирананой правительство Малагасийской Республики в своей внутренней политике проводит курс на развитие страны по капиталистическому пути, поощряет как деятельность старых колониальных компаний, так и проникновение на остров новых колониальных хищников Франции, США, ФРГ, Израиля, Японии, решительно выступает против национализации иностранных предприятий в стране, тормозит осуществление аграрной реформы.

В области внешней политики проводится курс на превращение Мадагаскара в военную базу НАТО.

Определенные круги на острове и за его пределами пытаются сейчас противопоставить некий «особый и разумный путь» Мадагаскару тому, что происходит в других странах Африки. За этими

разговорами скрывается их желание изолировать и тем самым ослабить силы национально-освободительного движения на Мадагаскаре, превратив страну в вотчину неоколонизаторов.

Правительство Малагасийской Республики, завязавшее в спешном порядке контакты с архиакционными режимами на Тайване, в Южной Корее, до сих пор не установило дипломатических отношений с Советским Союзом и другими социалистическими странами. Представители Мадагаскара, как правило, выступают в поддержку империалистических государств в ООН и других международных организациях.

Недовольство широких народных масс проимпериалистической внутренней и внешней политикой руководства Социал-демократической партии правительство Малагасийской Республики пытается подавить усилением в стране полицейского произвола, преследованием демократических свобод. Своим главным врагом оно считает Партию конгресса независимости Мадагаскара (АКФМ), среди лидеров которой немало убежденных марксистов-ленинцев, руководствующихся идеями Великого Октября.

Партия конгресса независимости Мадагаскара была создана 10 ноября 1958 года. АКФМ — легально действующая партия, насчитывающая в своих рядах более 20 тысяч человек. В ней состоят рабочие, крестьяне, прогрессивная интеллигенция, служащие. АКФМ добивается полной независимости страны. В этой связи партия считает своей первоочередной задачей борьбу за достижение экономической самостоятельности.

АКФМ выступает за обеспечение подлинно демократических свобод и проводит курс на сплочение всех патриотических сил страны в борьбе против внутренней реакции. Партия ведет большую работу в профсоюзах. Генеральный секретарь партии Жиэль Рабесахала и ее соратники возглавляют наиболее прогрессивный профцентр — Союз профсоюзов трудящихся Мадагаскара, примыкающий к Всемирной федерации профсоюзов. АКФМ активно сотрудничает с Комитетом солидарности Мадагаскара, Национальным советом мира, Федерацией демократической молодежи Мадагаскара.

Определяя задачи АКФМ, ее лидер пастор Ришар Андриамандзу заявил:

«В нашей стране орудием единства революционных сил является Партия конгресса независимости Мадагаскара, представляющая собой коалицию нескольких политических партий, выступающих за научный социализм, который, в отличие от всевозможных псевдосоциалистических теорий, дает возможность объективно анализировать все национальные и международные явления с тем, чтобы найти наилучшее решение многочисленных насущных проблем страны».

Одна из важнейших сфер деятельности АКФМ — это пропаганда на Мадагаскаре ленинских идей, в частности в национальной прессе, прежде всего в газетах «Имунгу ваувава» и «Ни фаха:леувантанни Мадагасикара», выходящих в Тананариве на малагасийском языке.

В настоящее время работы В. И. Ленина о переходном периоде от капитализма к социализму, об углублении освободительной революции являются весьма актуальными и популярными среди передовых людей всего Мадагаскара. Теоретическое наследие ленинизма и его применение на практике сохраняет свое значение для революционно-освободительной борьбы малагасийских патриотов, служит им путеводным компасом в сложных условиях политических будней современного Мадагаскара.